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Editorial 
 
PerformART • Page >  
ηλεκτρονικό περιοδικό για τις παραστατικές τέχνες   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
µε σηµείο εκκίνησης >  
 
την απουσία κειµένων ακαδηµαϊκής αλλά και ελεύθερης γραφής σε ελληνικά περιοδικά 
τέχνης <> την αίσθηση ότι οι σύγχρονες παραστατικές τέχνες δεν ενέχουν τάσεις µίµησης, κι 
έτσι η δύναµη βρίσκεται στην ελευθερία του θεατή να δηµιουργεί νοήµατα <> την εξέλιξη 
αυτής της ελευθερίας µέσω του γραπτού λόγου    
 
 
 
ώς ένα βήµα >  
 
για τολµηρές φωνές γραπτού λόγου <> για ποικίλλες θεµατικές <> για εναλλακτικούς 
τρόπους γραφής <> για ενίσχυση της πολυφωνίας στην τέχνη     
 
 
 
µε βασικό συστατικό >  
 
την επαγρύπνηση της κριτικής και καλλιτεχνικής σκέψης     
 
 
 
ώς όχηµα >  
 
για έναν διάλογο που νιώθουµε ότι λείπει απο την τέχνη    
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Η φυλακή και η πόλη 
Περί «κοινοτήτων» και «αντι-κοινοτήτων» 
Οι Ατρείδες έγκλειστοι 
 
Νατάσα Σιουζουλή 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εδώ και λίγο καιρό το Βερολίνο µου µεγάλωσε. Στη γεωγραφία του προστέθηκε ένας 
χώρος που µέχρι τώρα δεν ήταν: Η µεγαλύτερη φυλακή της Γερµανίας στο Τέγκελ 
(Justizvollzugsanstalt Tegel) απέκτησε µια κατάφωρη ορατότητα, που είναι αδύνατον πια 
να περιοριστεί.  

 
Οι µοντέρνες πόλεις είναι έτσι φτιαγµένες, ώστε να κρατούν αόρατους τους χώρους 

εγκλεισµού: έξω από τα «τείχη» τους, (συνήθως) θεοσκότεινους, µαύρα κενά στους χάρτες 
και στην πραγµατικότητα. Μια ειρωνική παραδοξότητα, αν σκεφτεί κανείς ότι οι χώροι 
εγκλεισµού είναι η πεµπτουσία της «ορατότητας», της διαφάνειας και της επιτήρησης. Αυτό 
ισχύει φυσικά µόνο για τους λίγους προνοµιούχους κλειδοκράτορες, µε την εξουσία στα 
χέρια και στα βλέµµατα. Η µεγάλη «κοινότητα» των πολιτών εκλαµβάνει µόνο το κενό και 
ησυχάζει µε το αόρατο «άλλο» που δεν απειλεί το προνόµιο της δικής της έκδηλης 
παρουσίας.  

 
Η «αντι-κοινότητα» των εγκλείστων ωστόσο έρχεται στο φως µε ένα απλό µέσο, του 

οποίου εξ ορισµού το προνόµιο είναι η ορατότητα: παίζει θέατρο, και µάλιστα ένα πολύ 
πετυχηµένο θέατρο, που συναντά το αυξανόµενο ενδιαφέρον της «κοινότητας». Το 
Νοέµβριο του 2007, η οµάδα θεάτρου της φυλακής του Τέγκελ, aufBruch, έδειξε, για λίγες 
παραστάσεις και εντός των τειχών της φυλακής, τους Ατρείδες, ένα θέαµα βασισµένο σε 
κείµενα των Σοφοκλή, Ευριπίδη, Ζαν Πολ Σαρτρ, Χάινερ Μίλλερ κ.ά.. Με θέµατα το φόνο, 
την εκδίκηση, την ενοχή και την ηθική, η παράσταση έπαιξε παράλληλα και µε τις 
βιογραφίες και την πραγµατικότητα των µελών της οµάδας. Ένας εντελώς νέος ορισµός της 
αυθεντικότητας είναι απαραίτητος για να περιγράψει τούτο το θέαµα, θεµέλιος λίθος του 
οποίου ήταν µια δαιδαλώδης διαπλοκή µεταξύ µυθοπλασίας και βιογραφίας, όπως αυτή 
εκφέρεται επί σκηνής. Η έννοια της «ιστορικότητας» ως σκηνικής παρουσίας αποτέλεσε 
εδώ θεµατικό άξονα της παράστασης µε την έννοια ότι οι ηθοποιοί αφενός δεν έπαιζαν 
απλώς την ιστορία ή τη βιογραφία τους και αφετέρου δεν αποτελούσαν απλώς ένα υλικό, 
στο οποίο εγγράφεται το σκηνικό γεγονός, δηλαδή δεν υποδύονταν απλώς ρόλους. Η 
παράσταση κατασκεύασε µια περίπλοκη σχέση µεταξύ βιογραφίας και ρόλου, µεταξύ 
ιστορικότητας και (σκηνικής) παρουσίας, παίζοντας συνειδητά µε την κατάσταση που η 
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Fischer-Lichte1 περιγράφει ως διακύµανση µεταξύ αναπαράστασης και παρουσίας, ως 
διαρκή αµφιταλάντευση µεταξύ αυτού που παριστάνει και αυτού που είναι ο ηθοποιός.   

 
Στο επίπεδο συνδιαλλαγής σκηνής – πλατείας ο περίπλοκος αυτός συσχετισµός 

µεταξύ βιογραφίας και σκηνικής παρουσίας εµπλουτίστηκε επιπλέον και µε ένα απολύτως 
δελεαστικό παιγνίδι της παράστασης µε την φαντασία των θεατών, οι οποίοι εισήλθαν στον 
πειρασµό να αναρωτηθούν, εάν επί παραδείγµατι ο ηθοποιός που ερµήνευσε το µητροκτόνο 
Ορέστη δεν έχει και στην πραγµατικότητα διαπράξει φόνο. Φυσικά αυτό το ηθεληµένο 
παιγνίδι µε τη φαντασία του θεατή ήταν και µια έκθεση – ακόµη και αν επρόκειτο για µια 
εντελώς ιδιωτική έκθεση – των κλισέ, προκαταλήψεων και ιδεοληψιών σχετικά µε το 
συνήθως εχθρικό «άλλο», τις οποίες η παράσταση αποκάλυπτε, κάνοντας ουσιωδώς το 
θεατή (και) έναν θεατή του ίδιου του εαυτού, των αντιδράσεων, των σκέψεων και των 
αντιλήψεών του. 

 
Οι Ατρείδες στη φυλακή ήταν ένα απολύτως ιδιαίτερο – διότι ιδιαίτερα πολύπλοκο – 

θέαµα, του οποίου η πολυπλοκότητα εκκινούσε από το γεγονός ότι η παράσταση πρώτα 
από όλα έθετε υπο αίρεση ορισµούς, ταυτότητες, ρόλους, στους οποίους είµαστε 
συνηθισµένοι στο θέατρο: Ποιος παρίστανε και ποιος κατανάλωνε το θέαµα στην 
πραγµατικότητα; Σε ποιο βαθµό οι ηθοποιοί έπαιξαν το ρόλο και σε ποιο τη βιογραφία 
τους; Και τι γίνεται µε το τεράστιο υπο-κείµενο πίσω από κάθε λέξη, πίσω από κάθε κίνηση, 
που (νοµίζω πως) «διάβασα»; Το θέαµα σε συνθήκες εγκλεισµού κατόρθωσε να διατηρήσει 
µια θαυµαστή ανοιχτότητα που σε ανάγκαζε πολύ περισσότερο από το να δώσεις 
απαντήσεις, να θέτεις συνεχώς νέα ερωτήµατα.     

 
Ιδιαίτερη µνεία ανήκει τέλος και στο φέροντα σκελετό του θεάµατος, το Χορό 

αντρών, που τραγουδούσε, κινούνταν οµαδικά, σχολίαζε, προειδοποιούσε κ.ο.κ. Η 
σκηνοθεσία αυτού του πολύ καλά ασκηµένου και πειθαρχηµένου Χορού αναφερόταν στην 
κινησιολογία ή, αν θέλουµε, στη «χορογραφία» της φυλακής: τη διάταξη των εγκλείστων 
κατά την επιθεώρηση, τη συγκεκριµένη οµαδοποίησή τους κ.ο.κ. Αντιπαρέθετε δε την 
οµάδα κατά µέτωπον στους θεατές στήνοντας ένα όχι σπάνια βίαιο παιγνίδι µε τις φυσικές 
παρουσίες επιθεωρούµενων και επιθεωρούντων, «αντι-κοινότητας» και «κοινότητας».  

 
Η «αντι-κοινότητα» των εγκλείστων γινόταν εδώ οι πρωταγωνιστές στο θέαµα, µε 

θεατές τους την «κοινότητα», που τους εξόρισε και που κατά τα άλλα τους αρνείται το 
βλέµµα της: η «αντι-κοινότητα» αποκτούσε µε αυτόν τον τρόπο την απαγορευµένη 
ορατότητα και εγγραφόταν µια για πάντα στην ανάµνηση και στο σώµα της «κοινότητας». 
Αντίστροφα και η «κοινότητα» (οι θεατές) αποτελούσαν ένα είδος θεάµατος ή αντικείµενο 
παρατήρησης για τους εγκλείστους – και εµείς εισβάλλαµε στο χώρο τους ως η απόλυτη 
ορατότητα: Η «αντι-κοινότητα» µεταβαλλόταν (έστω και για λίγο) από αντικείµενο σε 
υποκείµενο του βλέµµατος, αίροντας τις κατά τα άλλα συστηµατοποιηµένες και ακλόνητες 
σχέσεις ισχύος, που έχει καθιερώσει η «κοινότητα». Το θέατρο µπορεί να υπερηφανεύεται 
ότι κατάφερε, «κοινότητα» και «αντι-κοινότητα» να µοιράζονται πλέον την ιδιότητα της 
ορατότητας, η οποία από δω και στο εξής δεν είναι προνόµιο κανενός. 

 

                                                
1 Πβ. Fischer-Lichte, Erika: Ästhetik des Performativen, Frankfurt am Main 2004 
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Με το τέλος της παράστασης, το βλέµµα του Sebastian – στο ρόλο της 
Κλυταιµνήστρας, µε ένα σπάνιο χάρισµα –, το οποίο στη σκηνή εξέπεµπε µια παραλυσιακή 
δύναµη, µε µιας χαµήλωνε και άδειαζε. (Δεν είµαι καν σίγουρη ότι µε έβλεπε την ώρα που 
του µιλούσα). Η παρουσία του θεάτρου – ο θεµατοφύλακας της ορατότητας – είναι έτσι ή 
αλλιώς απελπιστικά εφήµερη· η πραγµατικότητα – η διάλυση των «κοινοτήτων» και η 
αυστηρή εξατοµίκευση, που αρνείται στο βλέµµα υποκείµενο και αντικείµενο (ο Sebastian 
έµοιαζε να είναι ήδη εκεί) – ανακαταλαµβάνει την εξουσία. Μόνο που τα φώτα της σκηνής 
έχουν πλέον αφαιρέσει κάτι από τη σκοτεινή ύπαρξη του χώρου και των ανθρώπων και 
µάλιστα ανεπιστρεπτί. Ο µαύρος όγκος της φυλακής του Τέγκελ απέκτησε µια µη ανατάξιµη 
προφάνεια, η οποία έχει σηµαδέψει για πάντα το τοπίο και το σώµα της πόλης.   
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Εκ των έσω 
Μία «θεραπευτική» ιστορία 
 
Μπετίνα Παναγιωτάρα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πολλά έχουν ειπωθεί για την τέχνη ως ένα µέσο θεραπείας, ένα ψυχαναλυτικό 
εργαλείο απελευθέρωσης, που ταυτοποιείται ως θεραπευτική τέχνη. Τι συµβαίνει όµως 
στην περίπτωση που η τέχνη δεν κατηγοριοποιείται κατ’ αυτόν τον τρόπο, αλλά ενέχει την 
όποια θεραπευτική ιδιότητα; Τι συµβαίνει όταν η τέχνη δε χρειάζεται να εξαναγκαστεί να 
θεραπεύσει αλλά χαρακτηρίζεται ενδεχοµένως a-priori από την ιδιότητα της ίασης;  

 
Έχουν ήδη περάσει 4 χρόνια από την ηµέρα που 13 τρόφιµοι του σωφρονιστικού 

ιδρύµατος Dovegate της Αγγλίας δηµιούργησαν και εκτέλεσαν µία παράσταση κεκλεισµένων 
των θυρών. Μία χορογραφία, εν ονόµατι Dancing Inside, προορισµένη µόνο για τους 
προνοµιούχους, δηλαδή τους τρόφιµους της ίδιας της φυλακής. Με τη συµµετοχή και τη 
καθοδήγηση της επαγγελµατικής οµάδας Motionhouse Dance Theatre και του χορογράφου 
Kevin Finnan, οι τρόφιµοι πειραµατίστηκαν µε το ίδιο τους το σώµα, επιτρέποντάς του να 
διηγηθεί τη δική του ιστορία, χωρίς λέξεις και παρεµβάσεις.  

 
Θεµέλιος λίθος του εγχειρήµατος, η ανθρώπινη επαφή. Στον περιορισµένο και 

πλήρως ελεγχόµενο περιβάλον της φυλακής, η επαφή των σωµάτων, η αίσθηση του άλλου, 
η εγγύτητα είναι µία πολυτέλεια του έξω κόσµου που στην περίπτωση των δέσµιων 
µετατρέπεται σε εφιάλτη. Το άγγιγµα παύει να ενέχει την τρυφερότητα της  οικογενειακής 
θαλπωρής, την έννοια της προστασίας και της συµπαράστασης από φίλιους ανθρώπους, 
την έξαψη του ερωτικού σκιρτήµατος και µετουσιώνεται στο απαγορευµένο µήλο που µόνο 
βία, ντροπή και ενοχές µπορεί ενδεχοµένως να προκαλέσει. Το σώµα λειτουργεί ως 
εύθραυστη βιτρίνα, µε σκοπό την αποµάκρυνση των άλλων. 

 
Ανατρέποντας τα δεδοµένα, οι τρόφιµοι καλούνται από τον χορογράφο K.Finnan να 

δηµιουργήσουν την παράσταση µέσω της τεχνικής contact improvisation, η οποία 
καθίσταται αδύνατη χωρίς την επαφή των σωµάτων. Θυµίζοντας αλγεβρική εξίσωση, τα 
σώµατα πρέπει να συνεργαστούν, εκµεταλλευόµενα τα διαφορετικά κέντρα βάρους και τις 
φυγόκεντρες δυνάµεις. Η κίνηση απορρέει απο τη σύζευξη των σωµάτων που λειτουργούν 
ως µία µάζα σε διαρκή εγρήγορση. Μία λάθος εκτίµηση εµποδίζει τη ροή της κίνησης και 
αναπότρεπτα επιφέρει το τέλος της χορευτικής «φράσης». Το άλλο σώµα συνεπώς, το 
ξένο, ενώνεται µε το δικό µου στην προσπάθεια να ταυτιστούν , να συγχρονιστούν, να 
εναρµονιστούν ώστε να δύνανται να επεξεργαστουν τις πληροφορίες που τους παρέχονται, 
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να υποστηρίξουν το ένα το άλλο και να οδηγήσουν στη «λύση», στη «λύτρωση». 
Εµπιστοσύνη, αµοιβαιότητα, αλληλεγγύη είναι µόνο µερικές από τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις για contact improvisation. 

 
Η πανουργία όµως της συγκεκριµένης τεχνικής δεν σταµατά εδώ, καθώς ο 

αυοσχεδιασµός είναι το άλλο µισό της. Μία τεχνική που επιτρέπει στους δέσµιους να 
επιλέξουν την επόµενη κίνησή τους, χωρίς άλλους περιορισµούς πέρα των σωµατικών 
δυνατοτήτων. Μία ελευθερία που απουσιάζει τόσο στην καθηµερινότητά τους, όσο όµως και 
στην καθηµερινότητα επαγγελµατιών χορευτών που υπηρετούν τις επιταγές ενός 
χορογράφου. Ένας πειραµατισµός που διευρύνει τις εκφραστικές διόδους, ευνοεί την 
καινοτοµία και τη δηµιουργικότητα, αλλά κυρίως επιτρέπει την ύπαρξη προσωπικής 
βούλησης και αυτοδυναµίας, στα πλαίσια πάντα της οµαδικότητας και της συνεργασίας. Οι 
ίδιοι οι φυλακισµένοι είναι οι χορογράφοι, οι καθοδηγητές και οι υπεύθυνοι της 
παραστάσεως. Εν ολίγοις, είναι οι δηµιουργοί. Οι εµπειρίες τους, τα συναισθήµατά τους, η 
κινησιολογία τους, οι σκέψεις τους, οι αδυναµίες τους, τα πάθη τους, η δική τους α-λήθεια 
συγκρότουν το έργο τέχνης, την παράσταση.  

  
Σκοπός του χορογράφου δεν ήταν να θεραπεύσει τους φυλακισµένους, οι οποίοι 

άλλωστε δεν αντιµετωπίστηκαν ως ασθενείς. Παρόλα αυτά, οι ίδιοι διαµόρφωσαν µία 
διαφορετική εικόνα για τον εαυτό τους µετά το πέρας της παράστασης, που 
καταχειροκροτήθηκε από το κοινό των συγκρατούµενών τους. Το σώµα τους κατέστη 
φορέας µίας αλλαγής που ανάτρεψέ την έννοια της επαφής, της αµοιβαιότητας,  της 
συλλογικής και ατοµικής προσπάθειας, της επιλογής, της αυτοεκτίµησης, και ασφαλώς την 
έννοια του χορού και της τέχνης.  

 
Το έργο τέχνης, σύµφωνα µε το Χάιντεγγερ, αποκαλύπτει την ουσία των όντων, την 

α-λήθεια νοούµενη ως το µη λανθάνον, το µη κρυπτόν. Η ίδια η ουσία της τέχνης είναι 
το«εν- εργω-τιθεσθαι της αλήθειας». Τα όντα ανάγονται στην ουσία τους, στο «είναι» τους, 
επιτείνοντας την ίδια τους την οντότητα. Σπανίως βέβαια, µία χορογραφία χαρακτηρίζεται 
έργο τέχνης, καθώς αυτός ο τίτλος παραπέµπει συνήθως στη ζωγραφική, στη γλυπτική, 
στη µουσική και σε άλλες τέχνες, στις οποίες το ζωντανό σώµα είναι απών σε σχέση µε το 
χορό. Ας µας επιτραπεί εν τούτοις να συµπεριλάβουµε τις χορευτικές παραστάσεις σε αυτόν 
τον παρεξηγηµένο τίτλο και να υποστηρίξουµε οτι η ίδια η χορογραφία αποκαλύπτει την 
ουσία των όντων, την ουσία των ίδιων των σωµάτων. Οι χορευτές-φυλακισµένοι 
αποκαλύπτονται µέσω της τέχνης και απελευθερώνονται, ενώ τα σωµατά τους δεν 
αποποιούνται των φυσικών τους ιδιοτήτων αλλά της χρηστικότητας µε την οποία έχουν 
κοινωνικά και γεννετικά προσδιοριστεί. Η χορογραφία, ιδωµένη ως έργο τέχνης, δεν 
αποσκοπεί στην απόδοση µίας µοναδικής αλήθειας, καθώς κάθε άνθρωπος, κάθε σώµα που 
συµµετέχει φανερώνει τη δική του ουσία. Αυτή η αποκάλυψη µπορεί ενδεχοµένως να 
αποβεί θεραπευτική, χωρίς όµως απαραίτητα να µετατρέπει την τέχνη σε θεραπεία. 

 
Η ίδια η τέχνη, σύµφωνα µε το Νίτσε, εξωραΐζει το χάος, του δίνει µορφή και νόηµα, 

το ωραιοποιεί και εν τέλει καθιστά δυνατή τη ζωή. Μέσω της αποκαλούµενης «µέθης», το 
άτοµο διεγείρει και οξύνει τις αισθήσεις του, «ανοίγεται»και µεταµορφώνει την 
πραγµατικότητα, προσπαθώντας να την τελειοποιήσει, να την οµορφύνει. Η απόπειρα των 
πρωταγωνιστών της παράστασης Dancing Inside να ωραιοποιήσουν τη δική τους 
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πραγµατικότητα δε µπορει παρά να συµβαδίζει µε τη ρήση του εν λόγω φιλοσόφου: 
«Έχουµε την τέχνη για να µην καταστραφούµε από την αλήθεια». 
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Πανόπτικον 
 
Κυριακή Φετφατζή 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο Michel Foucault παρουσιάζοντας το σχεδίασµα της τέλειας φυλακής, δηµιούργησε 
ένα  αρχιτεκτόνηµα µε κυκλική περιφέρεια, που θα στέγαζε τα κελιά των κρατουµένων, και 
ένα κυλινδρικό πυργίσκο στο κέντρο. Τα κελιά θα είχαν παράθυρα µόνο προς το κέντρο 
του κτιρίου και ο πυργίσκος θα στέγαζε τον φύλακα ο οποίος από τη θέση αυτή θα είχε 
οπτική πρόσβαση σε όλους. Η ευφυΐα αυτής της κατασκευής ήταν ότι µπορεί να 
λειτουργήσει αποτελεσµατικά και χωρίς καν την παρουσία του φύλακα λόγω του ότι η 
αίσθηση της παρατήρησης διαχέεται τόσο έντονα στο χώρο όπως επίσης το ότι η υλική 
παρουσία του φύλακα είναι αδύνατο να επιβεβαιωθεί. Υπό αυτή την οπτική θα ήθελα να 
θέσω την εξής προβληµατική, την ισχύ αφενός του κοινωνικού σχεδιασµού και 
συγκεκριµένα της κοινωνικής καταστολής και αφετέρου την ακόµα µεγαλύτερη ισχύ της 
εσωτερίκευσης αυτού του µηχανισµού. 

 
Ο Franz Kafka στο έργο του Penal Colony (1) καταθέτει µε συγκλονιστικό τρόπο την 

περιγραφή µιας µηχανής σωφρονισµού. Η λειτουργία αυτής της µηχανής είναι να εγγράφει 
ή καλύτερα να κεντάει την ποινή στο σώµα του κατάδικου. Η κατασκευή απαρτίζεται από 
µια κλίνη, ιµάντες προσαρτηµένους στις άκρες της κλίνης για περίδεση του κρατουµένου 
και αποφυγή αυτοτραυµατισµού, µια µικρή ποτίστρα για να χορηγείται στον κατάδικο 
τροφή και να αντέχει στις ώρες του βασανισµού και µια σειρά από καρφιά αναλόγως 
τοποθετηµένα ώστε να σχηµατίζουν µια φράση, την ποινή του κατάδικου. Ο συντονισµός 
των µικρο-κινήσεων του κρεβατιού και της συσκευής που φέρει τις βελόνες οδηγούν στο 
τελικό αποτέλεσµα, την εγγραφή της ποινής στο σώµα του κρατούµενου. Το πολύ 
ενδιαφέρον σηµείο στο µυθιστόρηµα του Kafka είναι ότι ο κατάδικος δεν γνωρίζει ούτε ότι 
έχει καταδικαστεί ούτε ότι ξέρει την ποινή του. Όπως περισσεύοντος κυνικά αναφέρει ο 
χειριστής της µηχανής κάτι τέτοιο δεν χρειάζεται στον κρατούµενο καθώς θα βιώσει την 
καταδίκη στο σώµα του. Εξάλλου το έργο της µηχανής ολοκληρώνεται όταν η φράση της 
καταδίκης έχει πλέον διαπεράσει από άκρη σε άκρη το σώµα του κατάδικου. Όπως 
αναφέρει ο χειριστής η διαδικασία αυτή διαρκεί γύρω στις 12 ώρες, ενώ ο κατάδικος 
αντιλαµβάνεται το νόηµα της φράσης γύρω στις 6 ώρες και κατακλύζεται από ένα 
συναίσθηµα γαλήνης. 

 
Εξ αφορµής του συνταρακτικού αυτού κειµένου του Kafka θα ήθελα να αναφερθώ 

στην παράσταση της Marion Trakler  ‘Tactile Dependencies’ που έλαβε χώρα στο θέατρο 
Gasthuis στο Amsterdam. Η παράσταση έχει τον τίτλο ANI_MATE και θέτει µε τη µορφή της 
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ενδιαφέροντα ερωτήµατα όσον αφορά τα διαφορετικά επίπεδα εγγραφής των κοινωνικών 
προσταγών στο άτοµο. Ο σκηνικός χώρος καλύπτεται από την καλλιτέχνιδα, η οποία 
στέκεται καθ’ όλη τη διάρκεια της παράστασης, µπροστά από ένα φορητό υπολογιστή και 
κάποιες κατασκευές. Το δάπεδο µπροστά στα πόδια της καλύπτεται από µια σειρά από 
µεταλλικές ράβδους που συνδέονται µεταξύ τους µε ελάσµατα. Οι ράβδοι αυτοί καταλήγουν 
σε ένα καµβά που υψώνεται κατακόρυφα απέναντι από την καλλιτέχνιδα. Παρά την ύπαρξη 
διαφορετικών αντικειµένων στο χώρο αυτό που ουσιαστικά παρουσιάζεται είναι ένα 
υπερδιογκωµένο αποδοµηµένο σώµα. Ο καµβάς είναι το περίβληµα της, είναι το εξωτερικό 
σύνορο της µε τον κόσµο, το δέρµα της. Η Marion Trakler προβάλει διαφορετικές εικόνες 
του εαυτού της σε αυτό το ιδιόµορφο δέρµα επεµβαίνοντας ταυτόχρονα παραµορφωτικά 
πάνω του. Σαν σε µαζοχιστική έκσταση τεντώνει στα όρια του και συσπά το δέρµα –καµβά 
µεταχειριζόµενη ψύχραιµη και εξ αποστάσεως τις σπλαχνικές ,λες, απολήξεις της. Οι 
ράβδοι κινούνται απολύτως αυτοµατοποιηµένα µεν, µε µια απίστευτη οργανικότητα δε. Ο 
ήχος που παράγει η κίνηση τους είναι ασθµαίνων και µεταλλικός αναδεικνύοντας 
ενδιαφέρουσας πτυχές της σύγχρονης αισθαντικής εµπειρίας. Οι θεατές καλούνται να 
κινούνται κατά τη διάρκεια της παράστασης καθώς διαφορετικές θέσεις στο χώρο δίνουν 
πρόσβαση σε νέες εικονοποιήσεις της µορφής της στον καµβά. 

 
Το έργο της Marion Trakler παρουσιάζει, κατά την γνώµη µου, µια δοµική συνάφεια 

µε το κείµενο του Kafka. Η Marion στο έργο της εγκολπώνεται τη συστατική δοµή της 
κοινωνικής κατασκευής του Kafka, γεννώντας από το σώµα της µια µαζοχιστική µηχανή 
επιβολής µεταµορφώσεων στο ίδιο σώµα. Η ίδια είναι ο εκτελεστής, η µηχανή και ο 
κατάδικος. Σε µια ναρκισσιστική έκταση του εν-σωµατώνει την µηχανή της κοινωνικής 
καταστολής και την προβάλει υπερµεγενθηµένη στο σκηνικό χώρο. Παρόλα αυτά η δουλειά 
της δε µένει στα στενά όρια της αναπαράστασης, η βαρύτητα του έργου δεν βρίσκεται τόσο 
στην αρχιτεκτονική σχάση των κατασκευών στο χώρο. Οι ήχοι φέρουν την υπαρξιακή 
βαρύτητα του έργου. Οι σωλήνες ασθµαίνουν και το πανί-δέρµα τεντώνεται εκκωφαντικά 
σε κάθε ανα-µόρφωση του εαυτού. Ίσως τελικά αυτό που σηµαίνει η Marion µέσω του 
έργου της δεν είναι η ισχύς της επιβολής της κοινωνικής θέλησης στο σώµα όσο η 
διαστροφή που προκαλεί η εσωτερίκευση της κατηγορικής προστακτικής της κοινωνικής 
καταστολής. Καταδεικνύει το απλωµένο αλλά ταυτόχρονα εγκλωβισµένο σώµα. Το µόνο 
που µπορεί να λειτουργήσει σαν χαραµάδα διαφυγής σε αυτό το ασθµαίνων, ναρκισσιστικά 
διογκωµένο cyborg είναι η φρεσκάδα που προσφέρει η κίνηση των θεατών. Η νέα µατιά 
που προσφέρεται σε αυτόν που µπορεί να κινηθεί στο χώρο απεγκλωβισµένος από ένα 
πανοπτικό σηµείο. 
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Νιαουρίσµατα 
 
Γιάννης Αστερής 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ούκουν οι διδάξαντες πονηροί, ουδέ η τέχνη ούτε αιτία ούτε πονηρά τούτου ένεκά εστιν, 

αλλ’ οι µη χρώµενοι, οίµαι, ορθώς. 
Πλάτων, Γοργίας 

 
Στην τελευταία σκηνή των Μεταµορφώσεων (Αµόρε, Μοσχόπουλος), η 

δηµοσιογράφος-µελετητής-περιφερόµενη κάνει στη σκηνοθέτη Μάσχα την ερώτηση που της 
έκανε στην αρχή: Τελικά γιατί Οβίδιος, γιατί Μεταµορφώσεις; Και η απάντηση: Η µητέρα 
µου δίδασκε χρόνια Οβίδιο στο Πανεπιστήµιο, και είχε µια ιδιαίτερη σχέση µε το κείµενο. 
Συσκότιση, χειροκρότηµα, φως, τέλος.  

 
Αν κάνουµε κάποια, δυο-τρία, όχι παραπάνω, βήµατα πίσω για να µη µας χαϊδεύει 

καµιά ανάσα το πρόσωπο και βιαστούµε να κρίνουµε µε τη µύτη, βλέπουµε να λάµπει ο 
κυνισµός της απάντησης, και αν κάνουµε και άλλα δυο τρία βήµατα πίσω για να µη 
βλέπουµε πρόσωπα σκέτα αλλά σώµατα σε στάση (η στάση αποκαλύπτει περισσότερα από 
ένα βλέµµα ασκηµένο στην εξαπάτηση), διακρίνουµε χαραγµένη την απάντηση σαν τίτλο σε 
ό,τι µπορεί να συνοδεύει οποιαδήποτε κουβέντα περί αθηναϊκού θεάτρου. Δηλαδή, ρωτάς 
αφελώς: -Γιατί ανέβασες αυτό το έργο(οποιοδήποτε, δεν έχει σηµασία, αυτό δείχνουµε 
εξάλλου);, για να λάβεις την απάντηση: -Ε, µου είπαν ότι είναι ωραίο, το διάβασα και το 
βρήκα και γω ωραίο (το ωραίο σ’ αυτή τη χρήση των ανθρώπων του ελληνικού θεάτρου, 
ως κάτι που δεν έχει να πει τίποτε).  

 
Δυο-τρία ακόµη βήµατα (προσεκτικά πάντα, δεν χρειάζεται να στρέφεις το κεφάλι, 

αλλά να ξέρεις ότι υπάρχει κάτι να πατάς για να µένεις όρθιος). Η αθηναϊκή σκηνή, γεµάτη 
πια από πρωτοπορίες, ακολουθεί το δρόµο που πήρε η Ευρώπη από τις αρχές του εικοστού 
αιώνα και που κατόπιν ξεπέρασε, γιατί δεν έχουµε πια αρχές του εικοστού αιώνα. Όταν 
αµφισβητήθηκε καθαρά το λεγόµενο δραµατικό θέατρο, µπήκαµε στην περίοδο του µετα-
δραµατικού θεάτρου (Λέµαν, κατ’ αναλογία προς το µετα-µοντέρνο, όρος ωστόσο 
υπερβολικά θολός και ασαφής, τόσο που πρέπει να πάψει να χρησιµοποιείται αόριστα απ’ 
όποιον αξιώνει να λέει κάτι βάσιµο. Θέλω να πω, το µετα-δραµατικό στέκει ως απάντηση 
σε κάτι που προηγείται και έχει συγκεκριµένη υπόσταση, το µετα-µοντέρνο ή µετα-
νεωτερικό εκτός ειδικού πλαισίου, όχι). Αµφισβητήθηκε ο λόγος εν γένει (µόδα στη Γαλλία, 
που άναψε µετά το εξήντα), η ίδια η υπόσταση του ηθοποιού (από τον Κλάιστ και τις 
µαριονέτες του έγινε η αρχή, αλλά κι αυτό στον περασµένο αιώνα αναδύθηκε, Κρέιγκ-
υπερµαριονέτες και λοιπά) και, ασφαλώς, το θεατρικό έργο (κείµενο µέχρι πρότινος, τώρα 
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η έννοια αγωνίζεται να συµπεριλάβει όσα περισσότερα µέσα του ίδιου του θεάτρου θα την 
κάνουν ικανή να καταπιεί µε βαθιές, ηδονικές γουλιές). Υπήρξε δηλαδή, απ’ όπου και να το 
δεις, τεράστια εξέλιξη στον τρόπο αντίληψης της ουσίας του θεάτρου.  

 
Ακολουθούµε λοιπόν. Χωρίς να έχουµε αφοµοιώσει τίποτε, διαβάσει τίποτε, 

καταλάβει τίποτε (όπως συνηθίζουµε), µε την αλαζονεία της άγνοιας, της έλλειψης νηµάτων 
σκέψης που προβάλλουµε σαν µετα-κάτι, χωρίς την ανάγκη να συγκροτούµε πυρήνα(που 
σηµαίνει απλά: κάνω αυτό γιατί θέλω να πω εκείνο, αλλά: ψιλά γράµµατα). Γιατί ο τυφλός 
που σµιλεύει την όρασή του ακούγοντας ή µυρίζοντας µε βουλιµία, αναζητά συχνά φωνές 
ευνούχων και φτηνά αρώµατα για να νιώσει καλύτερα. Ο τυφλός αυτός, παραδόξως, 
µοιάζει και µε τον Έλληνα κριτικό θεάτρου ο οποίος, αρνούµενος να µεγαλώσει, ξυπνάει τις 
νύχτες ιδρωµένος γιατί ονειρεύτηκε πάλι τον Ροντήρη να τον µαστιγώνει. Και τα όνειρά 
του, ενοχικά και σχηµατικά αλλά µε µια δύναµη από απάτητους τόπους, τον εµποδίζουν να 
ζήσει το παρόν, παρόλο που το υποψιάζεται. Σηκώνεται, και µε την τσίµπλα στο µάτι και 
τους παλµούς να οδύρονται, γράφει αχάραγα τα κείµενά του, πραγµατείες περί 
νεκροφιλίας.  

 
Κι όµως, ο πίνακας είναι πλούσιος, είπε ο Αρτώ. Θεατρικοί οργανισµοί όπου 

παίζονται τρεις-τέσσερις παραστάσεις κάθε στιγµή, κρατικά θέατρα όπου εφαρµόζεται 
ακόµα κατά γράµµα η θεατρικώς αρχαία υποκριτική δύο διαστάσεων, τουτέστιν, φάτσα στο 
κοινό. Δεν ακούν τους ψιθύρους, τα γουργουρητά, τα πνιγµένα γέλια, το τρίψιµο των 
µηρών στην αλλαγή ποδιού (η πλήξη ξεκινάει πάντοτε από τα πόδια). Η σκηνή που χρόνια 
τώρα δίνει κάτι διαφορετικό, στην αρχή όρθιος, κατόπιν σε τραβάνε και κάθεσαι, 
εκπληκτικό, µαγικές ερµηνείες, µικρές οµάδες που δίνουν το στίγµα τους από καιρού εις 
καιρόν, επιτέλους µετά από δέκα χρόνια έκανε κάτι πιο ανθρώπινο, προσεγµένες 
µεταφράσεις, απαράδεκτες µεταφράσεις, σκηνογραφία ολκής, µουσική που παίζει ως 
θεατρικό µέσο και δεν είναι απλά συνοδεία, µουσική για εύκολη συγκίνηση, σπαρακτική 
σκηνή, στιβαρή σκηνοθεσία, ξεχασµένο έργο, σύγχρονη διασκευή, ελαφραίνει η τραγωδία, 
σοβαρεύει η κωµωδία, όλα είναι δισυπόστατα, ο κατάλογος δεν τελειώνει.  

 
Παραστάσεις µε πρόβες δυόµιση ή τριών µηνών δε γίνονται. Αυτό είναι γνωστό σε 

όλους. Είναι γεγονός αδιαπραγµάτευτο. Σε δυόµιση ή τρεις µήνες, στην καλύτερη 
περίπτωση θα κάνεις τον τροχονόµο, θα κινούνται όλοι έτσι ή προς τα κει, θα επενδύσεις 
µε µουσική και φώτα πρωταγωνιστές, µερικές εξυπνάδες για να σκάει το χείλος πού και 
πού, αναφορά στο σήµερα όπως και να ΄χει, η τηλεόραση είναι ο διάβολος, το διαδίκτυο 
είναι ο διάβολος, δεν είµαστε ανοιχτοί στα καλέσµατα του σώµατος, η ενέργεια να 
κυκλοφορεί ανεµπόδιστα, είµαστε πολύ µακριά από αυτό που αποκαλούµε θέατρο της 
µετάγγισης αλλά κάνουµε θέατρο της µετάγγισης γιατί είµαστε ανίκανοι να κάνουµε κάτι 
άλλο, ακούστε µας να µαθαίνετε.  

 
Κάποιος κάποτε πορεύτηκε για µήνες και βρέθηκε σ’ έναν τόπο άγνωστο όπου 

µιλούσαν οι γάτες. Έµεινε στην αρχή από ενδιαφέρον, µετά ερωτεύτηκε και 
εγκαταστάθηκε. Περπατούσε καθηµερινά µε την αγαπηµένη του στα βουνά και τα ποτάµια 
εκεί γύρω. Εργαζόταν (εµπόριο ψαριών), νοηµατοδότησε τα πάντα απ’ την αρχή, έκανε 
φίλους, έκανε εχθρούς, έκανε παιδιά µε την αγαπηµένη του, ήταν ευτυχής, σκεφτόταν τι 
καλά, µπορώ στην καινούργια µου ζωή να δηµιουργώ µε χίλιους δυο τρόπους, δεν είµαι 
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µόνος, οι γάτες είναι σαν και µας, υπέροχα πλάσµατα, πολύπλοκα, µε καταλαβαίνουν ή δε 
µε καταλαβαίνουν και ούτω καθεξής. Και έτσι ζούσε, και πέρασαν τα χρόνια και πέθανε η 
καλή του η γατούλα και γέρασε πολύ και σε βάθος και έπεσε άρρωστος του θανατά. Τα 
παιδιά του ολόγυρα στο κρεβάτι, ανίκανα να κρύψουν τη συγκίνηση, τον τρόµο και την 
αγάπη. Εκείνος µε το χαµόγελο της γεµάτης σφαίρας και µια χαραµάδα θλίψη στα µάτια. 
Και γύρισε να πει το τελευταίο. Και στράφηκαν έξη µάτια και τον κοίταζαν έτοιµα να 
βρέξουν. Και είπε ονειρεύτηκα το βράδυ µες στη µοναξιά µου πως ήµουν άνθρωπος, αυτό 
να το θυµάστε. Και τα τρία στόµατα ξέχασαν να νιαουρίζουν, µπορούσαν πια µόνο να 
µιλούν.  

 
Ο Μπρεχτ έγραψε κάποτε: το κοινό –Κρέοντες όλοι- µπορεί ωραιότατα να ταχτεί µε το 

µέρος της Αντιγόνης σ’ όλη τη διάρκεια της παράστασης, όµως αυτό δεν εµποδίζει κανέναν 
απ’ αυτούς να συµπεριφερθεί σαν τον Κρέοντα µόλις βγει απ’ το θέατρο. Ασφαλώς και κάθε 
τόπος έχει την τέχνη που του αξίζει, αλλά αυτή είναι παρατήρηση νηπιαγωγείου. Για ένα 
λόγο. Υπάρχει θέατρο στην Αθήνα, ως γνωστόν. Και, όπως είπε κάποιος ισχυρός σοφός, η 
σύγκριση για µένα είναι η µοναδική παιδεία που έχει κάποιο νόηµα.  
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Ταυτότητα 
PerformART • Page >  
ηλεκτρονικό περιοδικό για τις παραστατικές τέχνες   
 
Επικοινωνία  
performartpage@gmail.com 
 
Συντακτική Οµάδα 
Κωνσταντίνα Γεωργέλου – Θεωρητικός Παραστατικών Τεχνών / Performer   
Μπετίνα Παναγιωτάρα – Ερευνήτρια και Ιστορικός Χορού    
 
Εκπρόσωποι του Διοικητικού Συµβουλίου του ΙΤΙ: 
Βασιλική Μαντελή – Θεατρολόγος/Φιλόλογος 
Κωνσταντίνα Ζηροπούλου – Θεατρολόγος/Φιλόλογος 
 
Συνεργάτες Τεύχους 
>  Γιάννης Αστερής  - Συγγραφέας - Αθήνα 
>  Νατάσα  Σιουζουλή - Θεατρολόγος - Βερολίνο 

 
Στο επόµενο τεύχος 
Μία συζήτηση για την έννοια του φύλου ως κοινωνική κατασκευή ακολουθεί στο τεύχος 
Απριλίου/Μαίου, ορµώµενη από το Φεστιβάλ Gender Pop που παρουσιάζει το Ινστιτούτο 
Γκαίτε από τις 4 έως και τις 6 Απριλίου, απευθείας από το Βερολίνο. 
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